



▲ 歌声架起连心桥，在侗家人传统的“吃冬节”，吴纯娟（前排中）同燕茶村村民围坐火塘边，一边打油茶一边唱起侗族大歌。

◀ 歌声唱出心声，在柳州市文化艺术中心，粟丽（左三）、吴培孟（左五）等“燕之声”文艺队员用侗族大歌唱响燕茶村在脱贫攻坚中的变化。



▲ 在燕茶村千亩茶园，吴纯娟（前）与村民从茶山劳作归来。

▶ 驻村干部和村民一起搬运路灯的灯杆，一点一滴的改变让这里旧貌换新颜。

▼ 近几年，民俗文化广场、文化长廊、鼓楼、健身小广场、太阳能路灯……帮扶单位为村里援建的一批民生项目陆续启用，村容村貌大为改观。图为几名小朋友在文化长廊前的健身器材上玩耍、健身。



古调谱新曲 唱出好生活

燕茶村位于广西柳州市三江侗族自治县大山深处，是一个深度贫困村。日前，经过层层评议审定，村里最后18户贫困户83人达到脱贫标准，标志着全村告别绝对贫困，迎来更加美好的生活。

在当地脱贫攻坚的过程中，歌声成为贯穿始终的一条线索。今年43岁的吴纯娟是三江侗族自治县文化馆一名文艺辅导员。2019年3月，她来到三江县良口乡燕茶村，成为驻村工作队队员。动听的侗族歌声，是她工作的“法宝”。歌声就像一条无形的纽带，把乡亲们都凝聚在一起。

热爱歌舞是侗寨人的天性，吴纯娟来到村里以后，除了带领大家一起拔穷根、奔小康，还开设培训班、成立了燕茶村“燕之声”文艺队，利用晚上及其他业余时间免费教村民唱侗族大歌和琵琶歌。一年多来，村部会议室、村里的戏台，还有山上千亩茶园……几乎燕茶村每个角落都留下了他们的歌声。

“侗寨燕茶变了样，往日旧貌换新颜；茶叶飘香歌声飘荡，绿水青山都是歌……”古调谱新曲，唱出侗家人的心声，记录下他们脱贫攻坚的历程，更提振了当地村民干事创业的精神气概。

近年来，燕茶村积极培育发展茶叶和油茶产业，总面积约8500亩，实现年产值近百万元。帮扶单位国家移民管理局广西出入境边防检查总站先后投入256万元，援建了鼓楼、活动中心、文化走廊、太阳能路灯等基础设施，村容村貌焕然一新。燕茶村还陆续修建了6条产业路，共23公里。得益于各项扶贫政策，燕茶村279户建档立卡贫困户逐步脱贫摘帽，贫困发生率从64.35%逐年下降至0。



▲ 在燕茶村戏台，吴纯娟（右）在音乐夜课上教村民们练习琵琶歌。

不少民间艺人专门进村采风，为他们编写反映燕茶村脱贫路上变化的歌曲。大家干劲头更足了，乡亲们的生活也越发红火。吴纯娟说：“这些侗族歌曲唱的都是自然、劳动和爱情之美，我希望在传承民族文化的同时，和大家一起朝着美好生活奋进！”



▲ 吴纯娟（右二）走村入户，了解村民近况，帮助他们解决生活中的急难愁盼。

◀ 今年4月21日，燕茶村131户脱贫户代表展示他们刚拿到的《脱贫光荣书》。

本版图片均由黎寒池摄（人民视觉）

